Chimie 13 : Estérification - hydrolyse : un équilibre chimique

A. Une estérification historique  ANNALES
i .

L'étude de I'estérification a été faite des 1862, par les chimistes frangais Marcelin

sl , P ; cais | CHIMIE ET DE PHYSIQUE.
BERTHELOT et Léon PEaN DE SAINT-GILLES [ Doc. 1. Voici un extrait de leur mémoire :

« Les expériences consistent en général a introduire les substances que I'on fait RECHERCHES SUR LES AFFINITES.

’ . ’ I ~ ’ ’ . ’ DE LA FORMATION ET DE LA DECOMPOSITION DES ETHERS (1).
réagir dans des vases scellés, a les chauffer a une température déterminee : :
pendant un temps plus ou moins long, a analyser les produits, enfin a calculer les

Pan MM.BERTHELOT ¥r L. PEAN DE SAINT-GILLES.

, résultats de I'analyse (...). Il suffit de déterminer la masse d’'un seul [des " o SO BT,
‘ constituants], (...) pour en déduire celles de tous les autres (...). C'est évidemment o S s s
' I'acide qu'il faut déterminer, car I'acide se prete a des dosages. » L s
Trois phéaomé el isent Ja combinai
% . < - son d’un acide avec un 2 .
Le tableau ci-dessous donne les résultats obtenus a 20 °C /bec. 2] pour un mélange P sombimon, ogie oms i o pv-
gressive, avec une vilesse qui dépend des influénces aux-

équimolaire d’acide acétique et d’éthanol. quelles e syiz ot soums s el s jmai imndie,
méme dans les cas od un état de dissolution réciproque
— donae lieu & des systémes parfaitement homogénes et qui

15 22 70 128 154} 277 | 368 i
* g:tm:: d'éther neutre, formée daus des condi- :

10,0 | 14,0 | 37,3 | 46,8 | 48,1 | 53,7 | 55,0 e e

(1) Voir 1a premidre pariie, 1. LXV, p. 385,

Doc. 2 Résultats obtenus par BERTHELOT et PEAN DE SAINT-GILLES. Déc.1 Pilblication dus travaux de

1. Ecrire ’équation de I'estérification réalisée par BerTHELOT et PEAN DE SAINT-GILLES. Berthelot ek Bedmdesaint Gles.

2. Tracer le graphe représentant le pourcentage d’acide initial estérifié en fonction du temps.
Quelles caractéristiques de la réaction d’estérification ce graphe met-il en évidence ?

B. Une hydrolyse historique

En consultant les Annales de Chimie et de Physique de 1862, on trouve les deux textes suivants de PEan be SAINT-GILLES et

BERTHELOT :
« Un équivalent® de benzoate d’éthyle et trois «(...)Un équivalent de benzoate d’éthyle et quatre-
équivalents d’eau ont été chauffés vers 200 °C, vingt-trois équivalents d'eau, étant chauffés vers 200 °C,
pendant sept heures. Au bout de ce temps, la — au bout de deux heures, la proportion d’éther
proportion d’éther décomposé s’élevait a24,1%. e décomposé s'élevait a18,2%;
méme mélange, étant chauffé vers 200 °C, pendant ~ aubout desix heures, elle sélevait 6 47,0 % ;
vingt heures, la proportion a été trouvée égale 54,6 %.  — aubout de seize heuresa 88,8 %.
Ce dernier terme n'a pas été dépassé (...) » Ce dernier terme n'a pas éte dépassé. »

1. Ecrire 'équation de la réaction d’hydrolyse du benzoate d’éthyle CzH;CO,C,H,

2. Alaide d’un diagramme en barres*, représenter le pourcentage d’ester hydrolysé en fonction du temps pour la
deuxiéme expérience. Quelle caractéristique de la réaction d’hydrolyse ce graphe met-il en évidence ?

3. Déterminer, pour chacune des expériences, le taux d’avancement final .

Quelles caractéristiques de la réaction d’hydrolyse mettent en évidence les valeurs de ces deux taux ?

1. Un équivalent désignait a I'époque une quantité de matiere (elle serait aujourd’hui exprimée en mol).
2. En1862,lesesters étaient appelés éthers™.

Quelles sont les caractéristiques des réaction

d’estérification et d’hydrolyse ?
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